
ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА ПО ДЕЛАМ 

НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ЮРГИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

18 июня 2026 года № 2

Председатель совета: Дадашов Дадаш Каипович -  глава Юргинского муниципального 
округа.

Заместитель председателя совета -  Гуньчихина Юлия Сергеевна - заместитель главы 
Юргинского муниципального округа по организационно-территориальным вопросам 

В работе заседания совета принимали участие:

- Д.К. Дадашов -  глава Юргинского муниципального округа;
- Е.С. Иванов - председатель комитета по взаимодействию с религиозными организациями 
Администрации Правительства (в режиме ВКС);
- Ю.С. Гуньчихина - заместитель главы Юргинского муниципального округа по 
организационно-территориальным вопросам;
- Е.Ю. Сухарева - начальник Управления культуры, молодежной политики и спорта 
администрации Юргинского муниципального округа;
- Л.А. Колпакова - начальник Управления образования администрации Юргинского 

муниципального округа;
- О.Ю. Лиханова -  заместитель начальника Управления культуры, молодежной политики и 
спорта администрации Юргинского муниципального округа;
- 3.3. Файзулин - директор МБОУ «Зимниковская ООШ»;
- М.Г. Кинд - директор МБОУ «Искитимская СОШ»;
- А.В. Томилина - директор МАУК «ЮМЦКС»;
- И.В. Селедкова - заместитель директора МБОУ ДО ДЮЦ по туризму
- Е.Н. Козлова - заведующая отделом по перспективному развитию и медиакоммуникациям 
МАУК «ЮМЦКС»;
- С.В. Шевякова - МАУ «Редакция газеты «Юргинские ведомости» главный редактор;
- О.А. Малышева - начальник Тальского территориального управления;
- А.А. Воронина -  И.о. начальника Арлюкского территориального управления;
- А.С. Попов - начальник Проскоковского территориального управления;
- А.М. Семченко - начальник Юргинского территориального управления;
- В.В. Семке -  начальник Попереченского территориального управления;
- М.В. Белкина - начальник Лебяжье -  Асановского территориального управления;
- Г.Н. Голуб -  начальник Зеледеевского территориального управления;
- М.М. Андреев - начальник Мальцевского территориального управления 
Представители местных религиозных организаций (по согласованию):
1. имам-хатыб д. Сар-саз — Галиев Шамиль Ибрагимович;
2. 2. настоятель храма апостолов Петра и Павла с. Поперечное - Довгаль Евгений 
Юрьевич.

Повестка заседания
1 вопрос: Лучшие практики организации работы по предупреждению 

межнациональных конфликтов, противодействию этнической и 
религиозной нетерпимости, экстремистским побуждениям среди 
обучающихся.

Докладчики: 1. Файзулин Зинур Загидович- директор МКОУ «Зимниковская 
ООШ»,
2. Кинд Марина Геннадьевна- директор МБОУ «Искитимская СОШ»



2 вопрос: О создании условий для воспитания гармонично-развитой 
личности на основе духовно-нравственных ценностей народов 
Российской Федерации, исторических и национально­
культурных традиций. О подготовке и проведении 
государственных и национальных праздников.

Докладчик: Сухарева Елена Юрьевна -  начальник управления культуры, 
молодежной политики и спорта АЮМО

3 вопрос: «Поход с директором» - как одна из форм развития туризма.
Докладчик: Селедкова Ирина Владимировна - заместитель директора МБОУ ДО 

ДЮЦ по туризму
4 вопрос: О реализации на территории Юргинского муниципального 

округа проектов Дома народов России: Всероссийской акции «В 
гости к ветерану», «СВОИ», «Мы-Россия. 17 ценностей» при 
участии национальных и религиозных организаций, центров 
национальной культуры, учреждений культуры и образования.

Докладчики: Томилина Алла Викторовна -  директор МАУК «ЮМЦКС»

Председатель Совета Д.К. Дадашов предложил открыть заседание 
консультативного совета по делам национальностей Юргинского муниципального округа.

По первому вопросу:
Лучшие практики организации работы по предупреждению 

межнациональных конфликтов, противодействию этнической и религиозной 
нетерпимости, экстремистским побуждениям среди обучающихся.

Слушали:
1. Файзулина Зинура Загидовича- директора МКОУ «Зимниковская ООШ»
В школе поддерживается совместное участие родителей и детей в различных 

мероприятиях и соревнованиях.
Кемеровская Православная Епархия совместно с хоккейным клубом «Кузбасс» 

проводило несколько турниров в г. Кемерово по «Хоккею с мячом в валенках», 
«Флорболу». В нём приняли участие наши учащиеся в составе взрослой команды. Также 
наши дети принимали участие в турнире по «Хоккей с мячом в валенках» на кубок 
Муфтия Кемеровской области, проводимой Духовным управлением Мусульман 
Кемеровской области.

Учащиеся нашей школы принимают участие в различных конкурсах 
муниципального уровня и занимают призовые места за исполнение песен, стихов на 
татарском языке. Принимают активное участие в культурно-массовых мероприятиях д. 
Зимник.

Школа активно взаимодействует с Именьской средней общеобразовательной 
школой республики Татарстан.

Делегация из республики Татарстан посетили МКОУ «Зимниковская ООШ» весной 
этого года. Гости исполнили национальные песни на татарском языке, показали игру на 
национальных иструментах, что оставило неизгладимый след в сердцах всех участников 
встречи.

Учащиеся нашей школы совместно с педагогами периодически учавствуют в 
онлайн -  конференциях со школами республики Татарстана.

Предупреждение экстремизма и нетерпимости -  это не разовая акция, а 
ежедневная, кропотливая работа. Это каждый наш урок, каждый разговор с учеником, 
каждый пример, который мы подаём. Давайте помнить, что в наших руках -  будущее, и 
от того, научим ли мы детей слушать и слышать друг друга сегодня, зависит мир и 
согласие в нашем обществе завтра.

2. Кинд Марину Геннадьевну- директора МБОУ «Искитимская СОШ»
В МБОУ «Искитимская СОШ» профилактика межнациональных конфликтов, 

противодействие этнической и религиозной нетерпимости, предупреждение 
экстремистских проявлений среди обучающихся является одним из приоритетных 
направлений воспитательной работы.



Деятельность школы направлена на формирование у обучающихся гражданской 
ответственности, уважения к представителям различных национальностей и конфессий, 
сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей, а также создание безопасной 
образовательной среды.

Работа осуществляется системно и включает воспитательные, профилактические, 
просветительские мероприятия, взаимодействие с родителями и субъектами 
профилактики.

Одним из основных направлений является формирование культуры 
межнационального общения и воспитание уважительного отношения к культурному 
многообразию народов России.

В течение учебного года в школе проведены тематические классные часы: «Россия
-  наш общий дом», «Мы разные, но мы вместе», «Культура народов России», 
«Толерантность как путь к миру и согласию», «Дружба народов -  сила России», «Учимся 
понимать друг друга».

Большое воспитательное значение имеют уроки мужества: «Герои разных 
национальностей -  защитники Отечества», «Народы России в годы Великой 
Отечественной войны», «Подвиг во имя Родины», «Единство народов в борьбе за 
Победу», «Герои специальной военной операции».

С целью укрепления межнационального согласия обучающиеся приняли участие в 
фестивалях национальных культур «Мы вместе», «Россия многонациональная», а также в 
мероприятиях, посвященных традициям и обычаям народов России.

Проводились конкурсы рисунков, плакатов и творческих работ на темы: «Моя 
многонациональная Россия», «Толерантность глазами детей», «Мы выбираем дружбу», 
«Я, ты, он, она -  вместе дружная страна».

Для расширения кругозора обучающихся были организованы тематические 
выставки и информационные стенды: «Культурное наследие народов России», «Россия -  
территория единства», «Традиции и обычаи народов моего края», а также конференции и 
круглые столы «Диалог культур как основа мира и согласия» и «Молодежь против 
экстремизма и ксенофобии».

Особое внимание уделяется правовому просвещению обучающихся и 
профилактике экстремистских проявлений.

В течение года проводились профилактические беседы, уроки правовых знаний и 
информационные часы на темы: «Экстремизм и терроризм: ответственность и 
последствия», «Молодежь против экстремизма», «Закон и подросток», «Права, 
обязанности и ответственность несовершеннолетних», «Межнациональное согласие как 
основа стабильного общества», «Противодействие идеологии терроризма в молодежной 
среде», «Профилактика вовлечения подростков в деструктивные сообщества».

Особое внимание уделялось вопросам безопасности в сети Интернет. С 
обучающимися проведены мероприятия на темы: «Интернет без угроз», «Безопасное 
общение в социальных сетях», «Как не стать жертвой вербовщиков в сети Интернет», 
«Кибербуллинг и ответственность за противоправные действия в сети», «Цифровая 
грамотность и критическое мышление».

В профилактической работе активно участвуют сотрудники правоохранительных 
органов и представители субъектов системы профилактики. В рамках межведомственного 
взаимодействия организованы встречи обучающихся с инспектором по делам 
несовершеннолетних, представителями правоохранительных органов и прокуратуры, в 
ходе которых рассматривались вопросы административной и уголовной ответственности 
несовершеннолетних, профилактики правонарушений, противодействия экстремизму и 
терроризму.

Важное место в системе профилактики занимает работа с родителями.
В течение учебного года проведены общешкольные и классные родительские 

собрания по темам: «Безопасность детей в сети Интернет», «Профилактика вовлечения 
подростков в деструктивные интернет-сообщества», «Ответственность родителей за 
воспитание детей», «Формирование толерантности в семье», «Профилактика 
конфликтного поведения среди подростков», «Как распознать признаки вовлечения



ребенка в противоправную деятельность», «Духовно-нравственное воспитание как основа 
профилактики экстремизма».

Родителям регулярно предоставлялись памятки и информационные материалы по 
вопросам безопасности несовершеннолетних, профилактики правонарушений и защиты 
детей от негативного контента в сети Интернет.

В школе осуществляется постоянный мониторинг социально-психологического 
климата в ученическом коллективе. Классными руководителями, педагогом-психологом 
проводится работа по раннему выявлению факторов риска, профилактике конфликтных 
ситуаций и сопровождению обучающихся, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Большое значение имеет вовлечение обучающихся в общественно полезную 
деятельность. Школьники принимают участие в патриотических, волонтерских, 
спортивных и творческих мероприятиях, что способствует развитию активной 
гражданской позиции, формированию чувства ответственности и снижению риска 
вовлечения в деструктивную деятельность.

Следует отметить, что МБОУ «Искитимская СОШ» является многонациональной 
образовательной организацией, в которой обучаются дети различных национальностей и 
культурных традиций. Благодаря системной воспитательной работе, направленной на 
укрепление межнационального согласия, формирование культуры уважительного 
общения и взаимопонимания, в школе сохраняется благоприятный социально­
психологический климат. За отчетный период случаев межнациональных конфликтов, 
проявлений этнической или религиозной нетерпимости среди обучающихся не выявлено и 
не зарегистрировано. Это свидетельствует об эффективности проводимой 
профилактической работы и сформированной в школьном коллективе атмосфере 
взаимного уважения, сотрудничества и толерантности.

По второму вопросу:
О создании условий для воспитания гармонично-развитой личности на основе 

духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и 
национально-культурных традиций. О подготовке и проведении государственных и 
национальных праздников

Слушали:
Сухареву Елену Юрьевну -  начальника управления культуры, молодежной 

политики и спорта АЮМО
Воспитание гармоничной личности — это не просто передача знаний, а глубокое 

погружение в мир ценностей, традиций и исторической памяти. Оно формирует личность, 
способную нести ответственность перед собой и обществом.

Именно поэтому наша стратегия развития основана на двух ключевых 
направлениях:

• формировании духовно-нравственных ориентиров;
• создании единого культурного кода ЮМО.
Наш округ — это пространство живой традиции. Здесь каждое здание — памятник, 

каждая кукла — оберег, а каждый мастер — хранитель прошлого.
В населенных пунктах, таких как: Зеледеево, Мальцеве, Варюхино, Елгино, Алаево 

и Проскоково сохранилось уникальное деревянное зодчество. Резьба по дереву — это не 
просто декор, а зашифрованная мудрость. Однако многие дома нуждаются в реставрации. 
Наша задача — вернуть им жизнь, а не превратить их в экспонаты.

Важнейший компонент — народные промыслы. Мастера ДПИ передают опыт 
изготовления тряпичных кукол и оберегов. Это не просто рукоделие, а умение выбора 
натуральных материалов, соблюдение традиционной техники, вложенная энергия.

Чтобы вырастить гражданина, важно объединить три составляющие: Патриотизм, 
эстетика и защита. Хочется сказать о каждой поподробнее.

• Патриотизм рождается там, где человеку уютно. Мы знакомим молодежь с 
историей села в селе Поперечное, проводим фестивали («День Юргинского 
муниципального округа» в селе Проскоково, «Казачья масленица» и «День села» в селе 
Поперечное, «Земли родные истоки» («Сабантуй») в деревни Зимник или Сарсаз, где 
звучат русская, татарская, казачья песня, а также национальные игры народов,



проживающих на территории нашего округа. Так формируется уважение к 
многонациональной культуре России.

• Эстетическое воспитание — это не уроки рисования, мы создаем площадки, 
где дети видят красоту родного края, учатся видеть прекрасное в простом.

• Противостоять деструктивным идеологиям проще, когда есть крепкий 
фундамент. Традиционная культура — это лучший щит против негативных влияний.

Наша цель — не просто сохранить памятники, а вдохнуть в них новую жизнь. 
Создать бренд ЮМО — значит дать молодому поколению не забыть о прошлом и идти 
вперед сохраняя культуру в будущем.

Важнейшим шагом в формировании этнокультурного кода округа стало создание 
фирменного логотипа. Его идея родилась из стремления соединить разные грани нашей 
самобытности в одном образе.

Логотип представляет собой силуэт традиционной тряпичной куклы в пышном 
платье. Этот наряд собран из узоров наличников — тех самых, что украшали старинные 
деревянные дома Юргинского муниципального округа. Кокошник на голове выполнен в 
форме верхней части оконного украшения.

Цель этого образа выстроена на том, чтобы показать, что деревянная архитектура и 
народные ремёсла — единое целое. Наличник защищает окно, а тряпичная кукла— дом. 
Вместе они образуют систему народной защиты, защиту нашего округа. Помимо этого 
подчеркнуть, что красота и защита живут рядом. Наш округ— это не только историческое 
наследие, но и территория живых традиций.

Сделать понятным каждому, где наше настоящее выросло из корней прошлого. Без 
бережного отношения к ним невозможно двигаться вперед.

Этот логотип станет визитной карточкой округа. Он появится на сувенирной 
продукции, афишах, презентации, одежде и т.п. Благодаря этому жители и гости смогут 
увидеть, насколько богата и современна наша культура.

По третьему вопросу:
«Поход с директором» - как одна из форм развития туризма
Слушали:
Селедкову Ирину Владимировну - заместителя директора МБОУ ДО ДЮЦ по 

туризму
Развитие туризма среди молодёжи — важная задача современного образования. 

Одна из эффективных форм приобщения школьников к туризму — походы с участием 
директора школы. Такой формат не только способствует физическому развитию 
учащихся, но и укрепляет взаимоотношения в коллективе, формирует лидерские качества, 
воспитывает любовь к родному краю и помогает увидеть педагогов в неформальной 
обстановке.

Цели и задачи походов
Цели:
• физическое развитие и оздоровление учащихся;
• воспитание командного духа и взаимовыручки;
• формирование экологической культуры и бережного отношения к природе;
• развитие навыков ориентирования на местности и выживания в природных 

условиях;
• укрепление авторитета директора и педагогов, создание неформальной 

атмосферы общения.
Задачи:
• обучение базовым туристическим навыкам (установка палатки, разведение 

костра, приготовление пищи);
• знакомство с природными и историческими достопримечательностями 

региона;
• сплочение коллектива учащихся и педагогов;
• профилактика малоподвижного образа жизни и вредных привычек.
Преимущества участия директора в походе:



• Личный пример. Директор демонстрирует учащимся важность активного 
образа жизни и любовь к природе.

• Укрепление доверия. Неформальная обстановка помогает разрушить 
барьеры между администрацией школы и учениками.

• Мотивация. Участие директора повышает интерес учащихся к походу и 
стимулирует их к активной подготовке.

• Контроль и безопасность. Присутствие руководителя школы обеспечивает 
дополнительный уровень контроля соблюдения правил безопасности.

Учащиеся школ нашего округа ежегодно принимают участие в региональном 
мероприятии «Поход с директором».

В прошлом (2025) году, с 13 по 17 июля, девять учащихся «Тальской СОШ» во 
главе с директором Фисюк Верой Александровной приняли участие в областном 
туристском мероприятии «Поход с директором».

Пять зажигательных, познавательных и восхитительных дней пролетели незаметно. 
Ребята научились ставить и собирать палатки, готовить пищу в походных условиях, 
работать одной командой во время сплава по реке Томь на катамаранах. Два дня 
проходили тренировки на туристско спортивном полигоне «Солнечный туристан» (д. 
По дьяково), затем — сплав на катамаранах по реке Томь до деревни Пещерка, ночёвка на 
острове; в четвёртый день —  сплав до музея заповедника «Томская писаница». В 
заключительный день похода ребята посетили интереснейшую экскурсию по музею 
заповеднику «Томская писаница».

При поддержке директора школы Фисюк Веры Александровны и учителя 
физической культуры Дудко Владимира Николаевича ребята справились со всеми 
трудностями туристского быта и преодоления водного маршрута. Самые яркие 
впечатления оставила бесподобная природа нашего края: красивейшие восходы и закаты, 
скалы, лесные массивы, река Томь... Всё это, вместе с общением у костра или в палатках, 
сделало событие ярким и незабываемым!

В июле 2026 года в данном мероприятии примут участие учащиеся МБОУ 
«Проскоковская СОШ» во главе с директором Баяновой Александрой Анатолиевной.

Сотрудники МБОУ ДО «ДЮЦ», принимая во внимание то, что данные походы 
являются эффективной формой развития школьного туризма, организовали проведение 
трёхдневного похода семи учащихся «Зеледеевская СОШ» совместно с директором 
школы Анкудиновой Екатериной Сергеевной и педагогом МБОУ ДО «ДЮЦ» 
Анкудиновым Константином Николаевичем. Туристы с 17 по 19 июня пройдут по 
маршруту: село Проскоково — река Томь — деревня Ёлгино — озеро Бездонное — село 
Варюхино. Основные задачи мероприятия — обучение туристическим навыкам 
(установка палатки, разведение костра, приготовление пищи), знакомство с природными и 
историческими достопримечательностями региона, сплочение коллектива учащихся и 
педагогов.

Также в июне в формате мини похода пройдёт поход путешествие тринадцати 
учащихся МБОУ „Новоромановская ООШ“ во главе с директором школы Калачевой 
Мариной Ивановной, педагогом МБОУ ДО ДЮЦ Дайнеко Дарьей Сергеевной, педагогом 
Куриловым Александром Евгеньевичем. Цель похода — ознакомление ребят с природой 
родного края, освоение базовых туристических навыков, воспитание любви к Родине.

Заключение
Поход учащихся с директором — эффективная форма развития школьного туризма. 

Он сочетает в себе оздоровительные, образовательные и воспитательные аспекты, 
способствует сплочению коллектива и формированию активной жизненной позиции у 
школьников. Регулярное проведение таких походов может стать хорошей традицией и 
внести значительный вклад в развитие туризма среди молодёжи.

По четвертому вопросу:
О реализации на территории Юргинского муниципального округа проектов 

Дома народов России: Всероссийской акции «В гости к ветерану», «СВОИ», «Мы- 
Россия. 17 ценностей» при участии национальных и религиозных организаций, 
центров национальной культуры, учреждений культуры и образования



Слушали:
Томилину Аллу Викторовну — директора МАУК «Юргинская межпоселенческая 

центральзованная клубная система»»;
2026 год объявлен Президентом РФ Годом единства народов России.

Основная цель — это укрепление национального единства, мира и согласия между всеми 
народами, проживающими в России.
• сохранение и популяризация культурного многообразия народов России;

развитие уважения к традициям, языкам и обычаям разных этносов;
• противодействие попыткам разжигания межнациональной розни;

воспитание у детей и молодёжи чувства гордости за многонациональную Россию
Акция «В гости к ветерану» стала одним из самых ярких воплощений этого

единства.
Цель акции -  лично посетить ветеранов Великой Отечественной войны, жителей 

блокадного Ленинграда, бывших узников концлагерей и детей войны. Сказать им спасибо, 
вручить подарки, услышать их живые рассказы. Ведь пока живы свидетели тех событий -  
жива и правда о войне.

В рамках 81-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне сотрудники 
клубных учреждений и участники национальных творческих коллективов присоединились 
к Всероссийской акции «В гости к ветерану» - поздравили на дому узника фашистских 
лагерей Георгия Ивановича Рыхлицкого, который проживает в деревне Талой, и 
участника борьбы с бандформированиями, почётного гражданина деревни Сарсаз -  
Рашита Шайхутдиновича Шагабиева.

Акция «В гости к ветерану» направлена на сохранение исторической памяти и 
воспитание уважения к подвигу старшего поколения.

Также на территории ЮМО, в учреждениях культуры осуществляется Проект 
«СВОИ», созданный в 2023 году по инициативе «Дома народов России» при поддержке 
Федерального агентства по делам национальностей. Цель проекта — сохранить 
историческую память о защитниках Родины и передать через поколения уникальные 
рассказы о героизме и взаимовыручке представителей разных народов в годы Великой 
Отечественной войны и в период специальной военной операции.

В рамках регионального социокультурного проекта «Дни СВОих в учреждениях 
культуры» запланированы и реализуются мероприятия.

В феврале, в Пятковском СДК и Зимниковском СК была организована душевная 
встреча за круглым столом «Жить в постоянной тревоге», в ходе которой члены семей 
участников СВО, за чашкой чая, поделились рассказами о своей жизни в ожидании 
возвращения родных домой. Также состоялась творческая гостиная «Подарок от души», 
где участники изготовили обереги для отправки на фронт и мастер-класс по росписи 
гипсовых тарелочек, который не только предоставил возможность для творческого 
самовыражения, но и объединил людей в трудные времена и создал атмосферу дружбы и 
взаимопомощи.

В Верх-Тайменском СДК в марте 2026 г. прошла творческая встреча "Двойная 
радость" с семьей участника СВО, и мастер-класс «Подарок для родных», где родители 
вместе с детьми изготовили праздничные открытки к 8 Марта.

Также в марте, в Центре досуга молодежи п. ст. Юрга-2 состоялась встреча в 
формате урока мужества «Терроризм -  это зло, угрожающее всему человечеству». 
Почетным гостем мероприятия стал участник боевых действий Геннадий Юрьевич 
Поломошнов.

В апреле состоялись мероприятия в Сокольниковском сельском клубе, была 
организована работа творческой гостиной «Оберег для солдата», в ходе которой дети 
военнослужащих изготовили обереги. Здесь же состоялась спортивно-игровая программа



«ИгроСпорт». Далее была организована выездная экскурсия в Алабучинский СК. 
Программа посещения включала знакомство с экспозицией комнаты народного быта 
«Незабываемая старина», представляющей образцы русской и белорусской традиционной 
культуры.

Такие инициативы помогают людям не только выразить свои чувства, но и создать 
поддерживающую среду, где они могут делиться своими историями и находить утешение 
в общении с другими.

26 апреля в г. Топки во Дворце культуры «Цементник» состоялось региональное 
мероприятие, в рамках проекта «Дни СВОих в учреждениях культуры», реализованный 
по инициативе Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. Участниками 
мероприятия стали ветераны специальной военной операции, члены их семей, а также 
специалисты, оказывающие поддержку семьям защитников.

Сотрудники Сокольниковского СК, Алабучинского СК, Попереченского СДК и 
Тальского СДК приняли активное участие в мероприятии: сотрудниками проведены 
мастер-кЛасс по плетению браслетов-оберегов, презентация и дегустация ароматного чая 
и блюд казачьей кухни. В концертной программе выступил со своей авторской песней 
«Батюшка Дон» Дмитрий Галактионов -  кульорганизатор Тальского СДК, который 
является ветераном СВО.

Проект «Дни СВОих» — не просто культурное событие, это важный шаг к 
укреплению духа, поддержке защитников и объединению общества вокруг общих 
ценностей.

В 2024 году Домом народов России при поддержке Федерального агентства по 
делам национальностей был запущен Социально-просветительский проект для российских 
школьников «Мы -  Россия. 17 ценностей»

Цель проекта — помочь детям и молодёжи ориентироваться в современном мире, 
принимать ответственные решения и встраиваться в общество как полноправные и 
ответственные граждане.

Проект предполагает раскрытие смысла каждой из 17 традиционных духовно­
нравственных ценностей России, утверждённых Указом Президента Российской 
федерации Владимира Путина.

Формат проекта включает различные мероприятия, на которых участники 
знакомятся с историей России, её культурным многообразием и важными ценностями, 
такими как семья, труд, патриотизм, уважение к ближнему. Данная работа проводится в 
учреждениях МАУК «ЮМЦКС» по нескольким направлениям.

Одно из направлений
1. Проведение и поддержка мероприятий по продвижению и укреплению традиционных 
семейных ценностей, бережного отношения к материнству и детству, уважения к 
старшим. В рамках данного направления были проведены следующие мероприятия:
- В январе -  в рамках Дня многодетной семьи. Были организованы поздравления и 

чествования семей, информационные часы, коллективные походы, лыжные прогулки на 
природу , зимний пикник, развлекательно-игровые программы, фотовыставки.
- В марте- в преддверии Международного женского дня во всех учреждениях состоялись 
праздничные концерты. Особое внимание было уделено матерям наших защитников. В п. 
ст. Юрга-2 волонтерский отряд «Прометей» и объединение «Творцы» Центра досуга 
молодёжи присоединились к акции «Маме героя с любовью». Ребята вручили открытки 
ручной работы матерям участников СВО.
- В апреле, в рамках весеннего «Дня беременных» в клубных учреждениях состоялись 
встречи женщин с медиками, которые рассказали о женском здоровье. Традиционно в 
Центре досуга молодежи поселка Юрга-2 состоялось муниципальное мероприятие -



информационно-развлекательная программа «Радость материнства». Участниками 
мероприятия стали студенты, старшеклассники, а также молодые и будущие мамы. Для 
присутствующих был проведен мастер-класс «Подкова на счастье», конкурсы для 
будущих мам.
- В мае состоялись различные мероприятия в рамках празднования Международного Дня 
семьи-это развлекательные программы, выставки, концерты.
4 - 5  июня в г. Киселевске прошел финал областного конкурса «Молодая семья Кузбасса», 
округ представила семья заведующей Сарсазским СДК Дианы Шириновой. По итогам 
конкурса семья заняли почетное 4 место, достойно представив наш округ на региональном 
уровне.

Еще одно из направлений в рамках проекта- это
2. Проведение культурно-просветительских мероприятий, направленных на 
патриотическое воспитание, укрепление традиционных российских духовно­
нравственных ценностей и сохранение историко-культурного наследия России:
- В январе в Попереченском Доме культуры состоялся шахматный турнир «Шахматы на 
казачьем тракте». Мероприятие объединило участников из разных уголков Кузбасса. 
Участники посетили Центр казачьей культуры «Хуторок», где познакомились с историей 
создания Центра и уникальными предметами казачьего быта. На уличной площадке 
прошёл конкурс «Рубка шашкой», подчеркнувший самобытность праздника.
- В Сарсазском Доме культуры была проведена программа «Культура и быт сибирских 
татар». В уголке татарского быта «Мирас» ведущий познакомил участников с легендами 
Сибирской земли. Участники узнали об особенностях национального костюма, тонкостях 
народных ремесел и повседневной жизни предков. Такие встречи позволяют не просто 
увидеть старинные вещи, но и прикоснуться к духовному наследию сибирских татар.
- В феврале на базе Проскоковского центрального Дома культуры состоялся гала концерт 
муниципального этапа XXV Регионального фестиваля конкурса военно патриотической 
песни «Виктория». В муниципальном этапе приняли участие свыше 25 вокальных 
коллективов и исполнителей, среди которых участники национального татарского 
коллектива «Яшьлек» Сарсазского СДК, и казачьих коллективов Попереченского СДК. 
Победители муниципального этапа коллективы Проскоковского ЦДК, Юргинского СДК и 
Тальского СДК представили Юргинский округ на отборочном туре регионального 
фестиваля конкурса «Виктория» в г. Кемерово, где были удостоены звания Лауреатов 
1,2,3 степени.
-15 февраля состоялись мероприятия единого клубного дня в рамках Дня памяти воинов -  
интернационалистов, тех, кто исполнял служебный долг за пределами Отечества. 
Сотрудники учреждений культуры подготовили и провели ряд мероприятий, 
направленных на сохранение исторической памяти и воспитание патриотизма: часы 
памяти, уроки мужества, патриотические программы и тематические выставки.
- В рамках масляничной недели в учреждениях культуры прошли различные 
фольклорные мероприятия с играми, забавами, чаем и блинами, которые объединили 
поколения.
В селе Поперечное провожали Масленицу и встречали весну на ярком событии округа -  
«Казачьей Масленице-2026», активное участие в мероприятии приняли члены казачьей 
общины.
- В рамках Дня защитника Отечества, учреждения культуры провели цикл мероприятий 
патриотического воспитания молодёжи и сохранения памяти о подвигах защитников 
Родины: это праздничные концерты, конкурсные программы, мастер - классы и 
тематические выставки. Особое событие состоялось в Мальцевском СДК: Ассоциация 
ветеранов военной разведки и спецназа организовали выставку современного оружия, на



которой посетители познакомились с разнообразными образцами военного вооружения и 
снаряжения - от стрелкового оружия до современных оптических прицелов.
- В рамках Дня воссоединения Крыма с Россией сотрудники и волонтеры учреждений 
культуры приняли активное участие в патриотической акции «В единстве наша сила». В 
честь этого события всем вручили ленточки с российским триколором -  символом 
гордости и принадлежности к единому государству. В учреждениях культуры провели 
цикл тематических мероприятий: патриотические и тематические часы, познавательные 
программы, направленные на воспитание уважения к Родине, знакомство с историей и 
укрепление духовно-нравственных ценностей.
-Все сотрудники учреждений культуры, волонтеры и жители округа присоединились к 
акции «Всероссийский крымский субботник».
- В марте в Проскоковском ЦДК состоялся муниципальный фестиваль-конкурс школьных 
театров и самодеятельных театральных коллективов МАУК «ЮМЦКС» - «Мир в 
театральных красках», объединивший творческие коллективы округа.
- Также в марте, в деревне Зимник состоялось первое общее собрание татар-калмаков 
Кузбасса. В мероприятии приняли участие представители населённых пунктов Кузбасса - 
Большой Улус, Юрты-Константиновы, Зимник, Сарсаз, Юрга, Юрга-2, Лотовой и других 
территорий. Также присутствовали представители других этносов и конфессий, гости из 
города Кемерово, Томска и Новокузнецка. Мероприятие стало значимым событием, 
способствующим укреплению единства и сохранению культурных традиций.
- В апреле, в Сарсазском СДК состоялось торжественное мероприятие, посвященное 100- 
летию со дня рождения Марьям Исламовны Арслановой -  заслуженного работника 
культуры Республики Татарстан, знаменитого диктора радио «Татарстан», отличника 
Всесоюзного радио и телевидения. Уроженки д. Сарсаз. Данное мероприятие вновь 
доказало то, что славится земля Юргинская талантливыми людьми, и нам есть чем 
гордиться.

- В течение 2026 года в Арт-резиденции «Берегиня» на базе Сокольниковского 
сельского клуба была организована работа тематических экспозиций, с целью духовно­
нравственного воспитания, сохранения традиций изобразительного и декоративно­
прикладного искусства
- Выставка «Широкая масленица»,
- Выставка «Путешествие в космос через искусство», посвященная Всемирному Дню 
космонавтики и 65-летию освоения космоса,
- тематическая выставка ДПИ посвященная Светлой Пасхе,
- тематическая выставка «Великий подвиг -  живое искусство», посвященная 9 мая.
- В мае состоялись мероприятия в рамках Дня славянской письменности и культуры, 
приуроченные ко дню памяти святых равноапостольных братьев Кирилла и Мефодия — 
просветителей, создателей славянской азбуки и переводчиков богослужебных книг с 
греческого на славянский язык.

Также в мае, творческие коллективы Проскоковского ЦДК, Арлюкского СДК 
приняли участие в региональном конкурсе «Благовест», приуроченный ко Дню 
славянской письменности и культуры. По итогам конкурса участники были награждены 
Дипломами 1,2,3 степени.

- День Победы 9 мая -  день, который объединяет людей всех национальностей и 
конфессий. Жители округа участвуют в различных мероприятиях и патриотических 
акциях: «Свеча Памяти», «Бессмертный полк», «Фронтовая бригада», были организованы 
торжественные митинги, праздничные концерты, кинопоказы, мастер-классы. 9 мая по 
селам Попереченского территориального управления традиционно проходит Конный ход



«Марш Победы», в котором участвуют творческие коллективы вместе с членами казачьей 
общины.

- Ежегодно традиционно в селах нашего округа, где есть многоквартирные дома, 
сотрудники учреждений культуры принимают участие в мероприятии - "Международный 
день соседей". Такие встречи помогают возродить замечательную традицию проведения 
дворовых праздников. Мероприятие направлено на укрепление добрососедских 
отношений, взаимопомощи, борьбу с одиночеством и изоляцию, а также на развитие 
общения. Ведь в России всегда люди разных национальностей стремились жить в мире и 
согласии.

- В июне Юргинский муниципальный округ встретил участников крестного хода- 
сплава по реке Томь, среди которых были представители духовенства Кузбасской 
митрополии, спасатели и молодежь. Встречи состоялись в д. Новороманово, В-Тайменка, 
Талая и Зеледеево.

ф б  июня Юргинский муниципальный округ торжественно отметил свой праздник 
большим фестивалем.
□ В живописной местности у реки Лебяжья в окрестностях села Проскоково собрались 
жители и гости. Отрадно, что основную часть составили семьи с детьми. Для юных гостей 
работали батуты, аттракционы, аквагрим, мастер-классы, интерактивные и национальные 
игры — каждый ребёнок нашёл занятие по душе.
□ На территории были организованы 11 тематических локаций, спортивные турниры по 
волейболу и мини-футболу, а также «Лазертаг» для любителей активного отдыха. 
Работали гастрономические и культурные пространства, включая зону для чтения книг.
□ Центральными событиями программы стали выступления творческих коллективов, 
концертные номера, церемония награждения жителей, внесших значительный вклад в 
развитие округа, а также объявление лучшей территории муниципального образования. 
Финалом праздника стала пенная вечеринка.
□ В июне отмечали День России, символизирующий единство народа, преемственность 
традиций и ответственность за будущее Отечества.
“□Сотрудники учреждений культуры провели для жителей и гостей округа праздничные 
концерты, патриотические акции, игровые, спортивные и развлекательные программы, 
велопробеги, а также мастер-классы по народным ремёслам и декоративно-прикладному 
творчеству для детей и взрослых.

- Важно отметить, совместную работу с Казачьей общиной, с ДШИ №34 в 
Попереченском СДК, по возрождению и сохранению казачьей культуры. Сотрудники 
проводят экскурсии для детей и взрослых, в этно-усадьбу «Сибирская заимка», 
строящийся храм апостолов Петра и Павла, ЦКК «Хуторок», для посетителей проводятся 
мастер-классы по различным видам ДПИ и угощение казачьей кухней.

Таким образом, стоит отметить, что деятельность вышеперечисленных проектов 
строится не только на проведении отдельных акций, но и на системном взаимодействии 
клубных учреждений с образованием, молодежными объединениями и национально­
культурными организациями нашего округа.

Консультативный Совет решил:
1. Информацию докладчиков принять к сведению.
2. Осуществлять взаимодействие органов местного самоуправления с местными 

религиозными и общественными организациями.
3. Продолжить информационно-просветительскую работу.

Срок исполнения: Постоянно



4. Следующее заседание Консультативного совета провести в III квартале 2026года.

Срок исполнения: III квартал 2026 г.

5. Управлению образованием предоставить информацию о проведенных походах в 2026 
году.

Срок исполнения: до 01.10.2026 г.

6. Управлению культуры предоставить информацию по дальнейшей разработке бренда 
Юргинского муниципального округа.

Срок исполнения: I квартал 2027 г.

Председатель Консультативного Совета 
по делам национальностей

Секретарь Консультативного Совета 
по делам национальностей

Д.К. Дадашов

О.Ю. Лиханова


